

# 深入推进校企合作办学 加快发展现代职业教育

## 江油职中校企合作情况说明

近年来，在绵阳市委、市政府的正确领导和绵阳市教体局的关心指导下，我市因地制宜，在对职业教育学校与企业合作办学方面进行不断探索与实践。我们的基本做法是：

### 一、坚持开门办学，深入推进校企合作

近年以来，我们坚持以诚信为基础、以互惠为核心、以合作为关键，深入推进了校企合作工作。

在合作的范围上，学校已经与省内外 30 家企事业单位建立了良好的合作关系，包括中兴通讯、鸿超准精密模具公司、纬创公司、中山佳能公司、科德保公司等知名企业，开展校企合作的专业已基本涵盖学校现已开设的 10 多个专业。

在合作的程度上，已经实现由单纯安排实习向与企业建立利益共同体深化，如与野马汽车股份有限公司绵阳分公司的合作；由简单推荐就业向订单式培养及工学结合深化，如与江油顺辉巴登酒店的合作。

在合作的层次上，已经实现从企业参与学校课程确定到投入技术和设备共建实训基地的提升，如与鸿超准精密模具有限公司的合作；从与企业暂时性、松散性合作变为稳定性和长期性合作的提升，如与众泰汽车股份有限公司的长期合作。通过这种多样化、深层次的合作办学实践，实现了学校和企业共同制订人才培养规划、共同设置岗位课程、共同打造师资队伍、共同建设实训基地、共同搭建毕业生就业平台，着力打造了职业教育优势互补、合作双赢的办学新格局。

### 二、创新合作方式，培养多元技能人才

学校因地制宜，不拘一格，探索构建校企合作新手段、

新模式。近年来学校成立专业教学指导委员会，精心打造校企合作平台，与企业共建产学结合基地，根据专业特点先后开展了：

电子技术应用专业与中山佳能股份有限公司的“2+1”合作（即学生2年在学校，1年顶岗实习的普通校企合作模式）。

汽修专业与江油境内二级以上的汽车维修企业进行的“1+1+1”合作（即学生1年在学校，1年在工厂，1年顶岗实习模式）。

计算机专业与纬创公司开展的“冠名班”合作。

机电专业与无锡恩湖油封有限公司开展的“订单培养”合作。

这些合作模式实践，使学校对准市场设专业，对准就业练技能，对准岗位考证书，确保了学生高质量就业。

学校与江油长藤公司开展“4+1”现代学徒制试点模式，即一周5天行课时间，学生有1天在校内上课，有4天在企业上班，按“准员工”的模式进行轮岗实习，培养的学生获得了企业的信任和好评。

以上合作模式是我们在不同时期，结合职业教育政策要求开展的工作。今后我们将按照教育部新的职业教育学生实习规定，积极实践创新，深入推进校企合作工作。

### **三、合作促进发展，办学质量全面提升**

我们以校企合作为抓手，扎实推进学校专业建设、师资队伍建设以及实训基地建设，不断增强办学实力，努力提升了职业教育办学质量水平。合作企业参与学校专业开发建设、制定教学计划、指导课程内容更新、安排企业技术骨干给学生授课、参与学生技能考核，使学生就业与企业需求达

成“零”对接，如与鸿超准精密模具公司的合作，该公司为“鸿准定向班”制定了补充教材，每学期派公司技术骨干为学生授课，每学期期末对学生进行考核；学校安排教师深入企业相关岗位实践操作，了解企业需求与用人标准，了解所在行业技术发展趋势，熟悉和精通相应专业的技术和服 务，使学校专业发展有了前瞻性，也使“双师型”教师队伍不断成长。

学校通过校企合作引入企业资金不断改善了实训实作设备及硬件设施，也通过企业奖助学金的方式进一步激励学生学好专业技能。近 3 年来，鸿超准精密模具有限公司、恩福油封有限公司、纬创集团、仁宝集团、野马汽车制造股份有限公司等企业先后为学校捐赠了 200 余万元设施设备改善学校办学条件，并向学生发放奖助学金 10 余万元。

学校通过校企合作提升了师生技能水平，学生技能大赛连续 5 年获绵阳市中职技能大赛团体一等奖；

学校通过校企合作促进了学校招生上规模，中职招生连续多年规模位居绵阳市中职学校第一；

学校通过校企合作促进学校对口高考工作，对口高考升学人数连续多年位居绵阳市中职学校第一；

学校通过校企合作推动了学校德育工作，2017 年学校德育工作被评为绵阳市德育工作“先进集体”（仅一所中职学校获此荣誉）。

学校通过校企合作提升了教育教学科研水平，探索适合我校发展和人才培养的校企合作模式，学校于 2012 年承担了省级研究课题《中等职业学校实行“校企合作”模式的研究与实践》，于 2015 年该课题荣获阶段性研究成果省级三等奖，于 2016 年该课题顺利结题。

学校通过校企合作，被四川省教育厅、四川省经济和信

息委员会授牌为“省级第二批现代学徒制试点单位”。